

遺愛永恆～北醫大 103 學年度解剖教學英靈追思會

清明節前夕，臺北醫學大學於 3 月 26 日假本校杏春樓 4 樓大禮堂舉行解剖教學英靈追思會，透過莊嚴肅穆的追思活動，感謝梁燦輝、盧龍振、邱金生、張明義、江幼娟、謝瑞甫、龔同泰、黃耀榮、李廣佑、陳文發、馬洪麟、曹賜進及周永清 13 位大體老師的無私奉獻。

「各位同學，你們今後在解剖我弟弟時，下刀可不可以輕一點？小心一點不要把他弄痛了。」邱姐姐再三拜託同學，也道盡她無限的思念。



邱金生老師 20 幾歲即住進療養院，半世紀後因病辭世，但他與家人的愛未曾因距離阻隔及時間的流逝而消褪，時有牽繫。年前他圓滿走完人生路後，家人秉持他愛人助人的初衷，把他的大體捐給臺北醫學大學，希望透過他的以身示教，好讓今後有同樣病痛的人不再受苦。【圖：追思會現場透過影片緬懷大體老師】



江幼娟老師外表柔弱，內心卻堅強勇敢，從不喊苦，即便後來生病了，也是樂觀面對，無奈仍不敵病魔而辭世。最後住院期間，她感念與北醫大結緣三十年，受到醫護人員的體貼照顧，決定將大體捐出，供學生學習之用。「她是個堅強的人，」先生語重心長地勉勵以她為師的北醫大同學，「未來不僅僅要精進醫術，更要從她身上學習對生死的正向態度。」【圖：閻雲校長在追思儀式前，率校內主管分別至大體老師的超薦法會（左圖）及追思禮拜（右圖）致敬】



龔同泰老師出生時體弱多病，家中長輩一致認為養不活，將他棄置豬舍自生自滅，唯有母親割捨不下母子親情，偷偷抱回來悉心照顧，才撿回一條命。龔老師不僅侍母至孝，更視他的重生是上天垂憐，內心埋下百年後捐出大體供醫學教育的宏願，並多次叮嚀學

醫的長子協助他圓夢。他強調，人老了，走了，火化了，什麼都沒留下，真的很可惜。唯有身後捐出大體，才能發揮生命的最大價值，造福更多人，人生才有意義。

目前在台南奇美醫院實習的龔哲玄是他的長子，雖有萬般不捨，不贊同父親的決定，但為了圓父親生前遺願，也只能坦然接受。「這是他認為很有意義的事，他的堅持，也是他很偉大、很了不起的決定。」



【上圖：北醫大學生代表向捐贈者家獻花，表達誠摯的感謝】

【左圖：閻雲校長致贈大體老師家屬感謝狀】



醫學系三年級學生石庭慧說，這學期開始上解剖課，當白布掀開那一剎那，就覺得非常非常特別，因為大體老師就靜靜躺在那裡，好像只是睡著一樣。同學周婉庭表示，每位大體老師都是一本內容很豐富的生命之書。她和一般年輕人一樣，常對爸爸媽媽的呵護關懷感到厭煩與不耐，自從她了解剖課後，回家後她做了一件從小學後就沒做的事，「爸爸，我可以抱你一下嗎？」。

牙醫系二年級的陳昱心則向大體老師承諾，未來她一定會成為更圓融、更達觀的一個人，細心照護更多需要照顧的人。【圖：北醫大醫學系同學在緬懷影片中述說大體老師所給予的震撼與教導】

在大體老師無私無我帶領下，無疑為這群年輕學子上了一堂寶貴的人生課程。醫學系三年級學生蕭仲呈充滿感恩地說，大體老師們把他們生命的一部分化成禮物，送給了不曾相識的學生，他將永遠感念在心。



【圖：北醫大杏聲合唱團感恩獻唱】

（文醫學院·總務處·秘書處）